



高考,见证着莘莘学子燃膏继晷的努力与付出,承载着万千家庭殷切美好的期望与祝福。作为全国第五批高考综合改革省份,河南自2022年以来,持续深化教育教学改革,加快命题能力建设,夯实改革基础保障,稳步推进高考综合改革,在今天迎来了“3+1+2”新高考首考。



新华社发

笔锋所至 星河生辉

河南新高考今日启幕

你好,新高考

高考,一场特殊的成人仪式,一场盛大的梦想奔赴,她从来都不是考生孤军奋战的征程,而是整个时代对青春最坚实有力的托举。

恢复高考40多年来,我国的高考招生制度不断改进完善。2013年,《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出推进考试招生制度改革,对高考综合改革作出全面系统部署。2014年,随着上海、浙江被确定为首批高考综合改革试点省市,新一轮高考综合改革的帷幕徐徐拉开。

作为第五批启动高考综合改革的8个省(区)之一,河南于2022年6月正式官宣,从当年秋季入学高一学生开始实施高考综合改革,到2025年建立基于统一高考和高中学业水平考试成

绩、参考综合素质评价的普通高校考试招生模式,即从今年开始实行“3+1+2”新高考,考期三天:3门(语数外)全国统考科目和“1+2”门高中学业水平选择性考试科目(从历史、物理2门首选科目中选1门,从思想政治、地理、化学、生物学4门再选科目中选2门)。

政策领航,筑牢根基。综合改革实施方案及政策解读50问、在豫招生高校专业选考科目要求公告、选择性考试科目等级赋分办法及政策解读、2025年高校招录工作实施方案及解读、新高考百问百答……2022年以来,一系列政策方案的研究制定、配套文件的同步出台、详细解读的陆续发布,共同书写出学生成长、国家选才的“河南答卷”。

实战模拟,锤炼队伍。为全面应对新高考带来的新挑战,我省组织了全流程适应性演练,涵盖命题、考试、评卷、志愿填报等各个环节,通过全真模拟帮助考生和家长更深入透彻地了解新高考考试组织、志愿填报等方面的变化,通过实战锻炼招考队伍。

最高标准,最严要求。5月14日,全省普通高校招生考试安全工作视频会议在郑州召开,副省长宋争辉强调,要以“一失万无”的警醒,保证“万无一失”的安全,细化试卷安全、考务管理、考生服务等流程,确保工作全覆盖、无死角,实现新高考首考必成。6月4日,省委书记刘宁在郑州调研检查2025年高考准备工作时强调,要严之

又严、细之又细盯紧关键环节,把考试安全责任层层落实到人到岗,严格试卷保密、考场纪律、评卷管理,以零容忍态度依法防范打击各类舞弊行为,为新高考顺利实施保驾护航。

加油,高考生

今天,在各级党委政府的周密部署、各相关部门的齐心保障、社会各界的携手护航中,2025年河南新高考首考正式启幕。

全体考务工作人员严阵以待,为少年逐梦守护公平公正的赛道。

今年我省积极推进技术赋能考务工作,高考标准化考场全面升级。考点实施无线电信号(含5G)屏蔽,加强考试期间无线电作弊信号联网侦测、阻断干扰,大数据筛查核实验疑考生。所有考场全程高清视频监控并采取人工智能技术实时识别分析异常行为,实现高考考场实时智能巡查和保密室实时智能巡检全覆盖。严格执行现场监考、视频监控、网上巡考制度,紧盯重点场所、关键人员,确保考试过程安全、规范、有序。各地各校强化命题、制卷、运送、保管、分发、施考、回收、评卷全流程管理,严格落实工作责任和保密要求。

各地职能部门加强协作联动,为学子应考营造安全有序的氛围。

按照全省统一部署,各地开展净化涉考网络和考点周边环境、打击销售作弊器材等专项行动,持续推进考试环境综合治理,严厉打击各类涉考

违法犯罪活动。考试期间,教育、宣传、网信、工信、公安、卫健、保密等部门联合办公,落实集体研判、科学决策、快速响应、协调联动的工作机制。加强人文关怀,深入开展“高考护航行动”,围绕考试组织、安全保障、宣传引导、咨询服务等环节,加强对治安、交通、医疗卫生、噪声治理、心理辅导多方面综合服务保障。

社会各界都在用自己的方式,为青春出彩让出广阔通畅的征途。

开启禁噪静音模式——考试期间,考点附近暂停施工;倡导广大驾驶人行经考场周边道路时“降车速、不鸣笛”。搭建绿色助考通道——加强送考高峰时段考点周边道路的交通巡控,每个考点布置一组铁骑力量,为考生提供紧急援助服务。轻微违法首违免罚——涉考车辆发生交通事故的,快速出警快速处理,帮助转送考生,对轻微交通违法行为予以警告教育放行。省会郑州设置道路内泊位送考车辆专用停放区58处泊位3405个。经调研梳理,在全市39个考点周边新增8535个临时停车位,动员社会经营性停车场设置专用停放区2215处泊位53万个,持考生准考证(复印件)的送考车辆可免费停放。

少年凌云志,心定破浪行。祝愿考生在整个城市屏息凝望的炽热目光中,顺利走过这场青春大考,收获自己的光芒万丈。

本报记者 张竞映



旗开得胜

此赴远方 人生初章

——致用智慧和汗水书写青春答卷的莘莘学子

□郑言

6月的郑州,蝉鸣未起,槐花正香,这座城市的脉搏随着高考的到来悄然加速。6月7日,又一届高三学子走进考场,用智慧和汗水书写青春答卷。此时此刻,我们想对每一位考生说:你不是孤军奋战,整座城市都在为你们加油!

在这场大考中,每位参与者都值得致敬——伏案疾书的考生、深夜备课的教师、默默陪伴的家长,还有守护考点的交警、爱心送考的志愿者……众人托举梦想的轨迹,不仅是一座城市对未来的托举,更是个体梦想与家国情怀的同频共振,让奋斗的青春在时代沃土中展翅翱翔。

高考是送给每一位考生的“成年礼”,从严寒到酷暑,从白天到黑夜,用千万次落笔等一次回音,披千万遍云雾待一场月明。此时此刻,你们正经历前所未有的压力和挑战,但请相信,回报

与付出成正比,那些曾被星戴月走过的路,终将遍地繁花。赶考路上的你们,并非独自奋斗,背后有无数个“我们”倾力服务:来自教育、公安、卫生、交通、电力、城管等部门的工作人员通力合作,为你们全力提供保障。社会各界不懈守望、倾心护航,全力以赴为你们营造公平公正、阳光温馨的考试环境。

或许你曾在灯火通明的自习室鏖战到深夜,或许你在洒满阳光的操场上边跑边背单词……请记住:每一份坚持都已刻进DNA,每一滴汗水都在浇筑底气。每一位努力奋斗的郑州考生,骨子里都刻着“二七塔”的坚韧,传承着“黄河水”的奔涌,你们早已在无数次模考中淬炼出“稳如泰山”的考场心态。现在,你们要做的就是调整心态,缓解压力,以平常心看待高考,以乐观向上的进取心迎接挑战,让最好的自己登场。



商都论坛

高考如一条奔涌的青春长河,激荡着永不褪色的生命力。为何高考总能触动人心?因其弥漫着汗水与期望的努力,承载着平凡人追梦的希望,是奋斗者信念的锚点。今天社会所取得的进步、经济所取得的发展,离不开这股子青春洋溢、砥砺奋进的可贵精神。当千万考生奔赴考场,教育强国、科技强国、人才强国的时代责任拥有了更具象的落脚点。在这场新青年与时代的双向奔赴里,为千万考生加油鼓劲,也是为新时代加油鼓劲,而在这背后,不变的是我们每个人对知识的尊崇、对人才的尊重。

对于许多已结束高考多年的人来说,真正认识和理解高考,或许并不是考试结束后的那个晚上,而是在与高考渐行渐远的人生中慢慢开始的。考前那些看似不起眼的日复一日,会在某天

揭示出坚持的意义;那些不间断的复盘和纠错,练就的是面对任何情境的淡定从容;那些期待与现实的微小偏差,让我们懂得了奋斗的价值本就寓于过程之中……在人生的考场上,纵有困难和无奈,但只要回想起那段闪光的日子,总能从中获得一往无前的力量。

人生是广袤的旷野,高考不过是青春的一处坐标。站在命运的转角,焦虑与憧憬交织,恰是青春最真实的注脚——未知的答案里藏着无限可能。当收卷铃声响起,无论答卷结果如何,那些为梦想焚膏继晷的日子,早已在灵魂刻下比分数更珍贵的印记。高考只是人生向高的第一站,前方还有无数可能等待书写。无论前路荆棘或坦途,都需以无畏之姿勇敢奔赴。愿每位考生落笔从容,收鞘有光,在更广阔的人生疆场续写锋芒!